



Az Informatikai és Könyvtári Szövetség (IKSZ) 2011. december 21-én tartotta közgyűlését a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár dísztermében.

A közgyűlés napirendje a következő volt:

- *L. Simon László* – a Magyar Országgyűlés Kulturális és Sajtóbizottsága és a Nemzeti Kulturális Alap (NKA) elnöke – előadása,
- *Fodor Péter* – az IKSZ elnöke – beszámolója a 2011-es évről és a 2012-es tervekről,
- az IKSZ 2012. évi tagdíjainak meghatározása.

A meghívott előadó, L. Simon László, váratlan elfoglaltsága miatt később tudott megérkezni, ezért az a javaslat született, hogy Fodor Péter, az IKSZ elnöke tartsa meg beszámolóját a 2011. évről és a 2012. évre tervezett feladatokról. A jelenlévők elfogadták a javaslatot.

Fodor Péter 2011-ről elmondta, a hagyományos kiemelkedő programok megrendezése mellett az utóbbi két hónapban kérdőjelek sokasága jellemezte a könyvtárügy helyzetét: például azzal kapcsolatban, hogy a megyei könyvtárak kormányzati felügyelet alá kerülnek, vagy az önkormányzati törvény hatásai miatt a könyvtárak életére, fenntarthatóságára. Április 1-jétől kezdik meg működésüket a megyei intézményfenntartó központok. Minisztériumi konzultációra van szükség arról, hogy a könyvtárak fenntartása milyen formában valósítható meg.



Fodor Péter

A Nemzeti Kulturális Alap átalakítása a végéhez közeledik, új felállásban kezdi meg munkáját 2012-ben. A Nemzeti Kulturális Alap elnöke az IKSZ-et kérte fel a Közgyűjteményi Kollégiumába delegáló ülés lebonyolítására. További két kollégiumba is jelölhetett a szervezet. A Magyar Könyvtárosok Egyesületével egyeztetve került sor a javaslatlatterre. A delegálások végeredményeként mindhárom kollégiumba sikerült delegálni képviselőt: a Közgyűjtemények Kollégiumába *Tőzsérné Géczai Andreát* (az egri megyei könyvtár igazgatóját), a Szépirodalmi Kollégiumba *Bóka Lászlót* (az OSZK tudományos igazgatóját) és a Könyvkiadás Kollégiumába *Venyigéné Makrányi Margitot* (a miskolci megyei könyvtár igazgatóját). Ennek a kollégiumnak a feladata a Márai-program bonyolítása.

A Magyar Könyvtárosok Egyesületével különösen 2011 őszén intenzív volt az együttműködés. A törvénykezés munkájában is sikeres akciónk volt, hogy visszavonták azt a javaslatot, hogy minden könyvtár egy forrásból szerezze be dokumentumait. A két szakmai szervezet szoros együttműködésére 2012-ben is szükség lesz. Közösen kell érvenyesítenünk szakmai érdekeinket, hiszen intézményi és egyéni képviselőtről van szó.

2012 izgalmas év lesz – mondta Fodor Péter. Az új törvények sorra lépnek hatályba: az alaptörvény, az önkormányzati, a közne-



L. Simon László

velési, a felsőoktatási vagy a konszolidációs törvény mind érinti és érintheti a könyvtárügyet. Az elvonások tovább folytatódnak, 2012-ben a Nemzeti Erőforrás Minisztériumához (NEFMI-hez) tartozó intézményeknél létszámleépítések lesznek. Ebben a változó helyzetben feladatvállalásainkat újra kell gondolni azzal a céllal, hogy a minőségi szolgáltatásainkat próbáljuk megerősíteni. A szolgáltatást, az intézmények menedzselését a helyzetnek megfelelően szükséges végezni.

Ezután a közgyűlés döntött arról, hogy az IKSZ tagdíjait 2011-hez viszonyítva nem változtatja meg.

Ramháb Mária jelentkezett szólásra, és köszönetet mondott mindenkinek a *Könyvtárak összefogása a társadalomért* és az *Internet Fiesta* akcióban való részvételért, a résztvevők emelkedő számáért. A népszámlálásra indított segítségnyújtás a kérdezőbiztosok nem kellő támogatása miatt nem volt minden településen sikeres.

Az összefogás 2011. évi eseményeit értékelve Ramháb Mária elmondta, hogy sokféle program helyi együttműködésben valósult meg, sokféle módon. Az EU soros elnöksége témájában hét régióban versenyeztek középiskolai csoportok, jó ösztönzés volt a három legjobb csapat brüsszeli jutalomútja.

2012 az idősek éve. Ha ismét lesz összefogás, több generációs programokban kell gondolkodnunk.

Miután L. Simon László, a Magyar Országgyűlés Kulturális és Sajtóbizottságának elnöke, az NKA elnöke megérkezett, *A kulturális élet aktuális változásai* címmel megtartotta előadását.

A Nemzeti Kulturális Alapnál bekövetkezett változásokról elmondta, hogy 17 helyett 9 kollégiumban folyik majd a munka 2012. január 1-jétől, ezzel sikerült a szétaprózott kollégiumi rendszert átalakítani. A könyvtári terület elsősorban a Közgyűjteményi Kollégiumhoz tartozik. A Közgyűjteményi Kollégiumba megtörtént a delegálás, egy főt delegáltak a kollégiumi keretből, és úgy döntöttek, hogy minisztériumi keretből két könyvtárost delegáljanak a kollégiumba. 2012-től a források jelentős növekedésével számolhat az NKA. A forrásnövekedés a szerzői jogi területről, a kulturális adóból, miniszteri keretből adódik többek között, ezért a kollégiumok több pénzből gazdálkodhatnak. Forrásmegtakarítást jelent, hogy a filmfinanszírozás kikerült az NKA támogatási köréből. 2012-ben 30%-kal növekszik a pályázatokra fordítható összeg, és bevezetik a nevezési díjat. Külön program keretében támogatják a nemzetközi könyvvásáron való jelenlétet, magyar művek idegen nyelvre való fordítását, külföldi könyvkiadók ez irányú tevékenységét.



Az új közigazgatási rendszerről szólva elmondta, hogy a megyei levéltárak átvétele adminisztrációs feladat, míg a megyei könyvtárak esetében más a helyzet. Január 10. a megyei vagyonátadás határideje. A könyvtárak esetében szem előtt kell tartani

ni, hogy a jól működő modellek példaértékűek legyenek. A járási hivatalok létrehozása lesz majd megoldás például a kistérségi feladatok ellátására.



Az Országos Idegennyelvű Könyvtár igazgatójának, *Mender Tibornének* a kollégiumok közötti keretfelosztásról és a Márai-programról feltett kérdéseire válaszolva L. Simon László kiemelte a kollégiumok autonómiáját, amely biztosítja a kurátorok döntési jogkörét a keretek felosztásában. A Márai-programról szólva az volt a véleménye, hogy 2013-tól a program erőit felhasználva megkönnyítik a könyvtárak választási lehetőségét. Lesz külön Márai-lista, kényszer nélkül válogathatnak belőle az intézmények.

Ramháb Mária pedig hozzátette, hogy a Márai-program nem az állománygyarapítás átvállalása, és nem is az NKA által támogatott könyvekről szól.

Fodor Péter megköszönte L. Simon Lászlónak az előadást, az IKSZ tagságának pedig a 2011-ben végzett munkát és a közgyűlésen való részvételt. Boldog új évet kívánva minden résztvevőnek *Virágos Márta* levezető elnök bezárta a közgyűlést. ■



## Nyolc vajdasági könyvtár jutott új kiadványokhoz a Márai-program keretében

Ágoston Pribilla Valéria, a szabadkai Városi Könyvtár igazgatóhelyettese elmondta, hogy a szabadkai intézménybe egyaránt érkeztek tényirodalmi és szépirodalmi művek is, és a gyerekek és a felnőttek sem maradtak új könyvek nélkül. Az olvasók olyan új könyveket vehetnek a kezükbe, mint *A magyar költészet antológiája*, *A magyar dráma antológiája*, *A magyar novella antológiája*, de érkeztek filozófiai és pszichológiai témájú könyvek is. A gyerekek zene-történetről, magyar népi hangszerekről, a Bibliáról is találnak olvasnivalót. Megújult a házi olvasmányok állománya is, új kortárs szépirodalmi művek kerülnek a polcokra, és hangoskönyvek is kölcsönözhetőek lesznek – közölte az igazgatóhelyettes.

A 680 magyarországi és határon túli könyvtárat felölelő könyvtártámogatási programot a Nemzeti Kulturális Alap indította el tavaly a Nemzeti Erőforrás Minisztérium döntése értelmében. A projekt célja, hogy az értékes magyar nyelvű könyvek eljussanak a könyvtárakba és az olvasókhoz.

A program keretében a könyvkiadók tehetnek ajánlatot kínálatukból, 60–60 címet javasolhatnak az irodalmi és a tényirodalmi listára azokból a könyvekből, amelyekből legalább 200 példánnyal rendelkeznek. A pályázóknak a kiskereskedelmi árhoz képest legalább 25 százalékos engedményt kell adniuk. A felajánlott művekből a két testület állította össze a könyvlistát, s erről választhattak könyveket a könyvtárak. A Vajdaságban most 8 könyvtárnak volt erre lehetősége: a szabadkai, a zentai, a topolyai, a magyarkanizsai, az adai, a csókai, a kishegyesi könyvtárnak és az újvidéki Magyar Tanszéknek.

Ágoston Pribilla Valéria köszönetet mondott Magyarországnak belgrádi nagykövetségének a könyvek eljuttatásában nyújtott segítségért.

[www.sit-e.hu](http://www.sit-e.hu)